
 
9. melléklet 

FALUGONDNOKI SZOLGÁLAT 

 

EZEN BELÜL 

SZOCIÁLIS ÉS KÖTELEZŐ ALAPSZOLGÁLTATÁSOK, KÖZÖSSÉGI 

SZOLGÁLTATÁSOK FEJLESZTÉSE 

 

SZAKMAI PROGRAMJA 

 

Preambulum 

Tornyiszentmiklós Község Önkormányzat – a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 

az 1993. évi III. törvény (a továbbiakban: Szt.) 60.§-a, valamint a személyes gondoskodást nyújtó 

szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 1/2000. (I. 7.) 

SZCSM-rendelet alapján – falugondnoki szolgálata ezen belül a szociális és kötelező 

alapszolgáltatások, valamint a közösségi szolgáltatások fejlesztésének szakmai programját az 

alábbiakban határozza meg. 

A szakmai program a Tornyiszentmiklós község önkormányzatának közigazgatási területén 

működő falugondnoki szolgáltatásra terjed ki. 

 

I. Szociális alapszolgáltatások: 

1. Étkeztetésben való közreműködés 

2, Házi segítségnyújtásban való közreműködés 

3. Családsegítésben való közreműködés 

II. Kötelező feladat fejlesztése 

1. Óvodai nevelés 

III. Közösségi szolgáltatások 

 

A település bemutatása 

 
Települési intézmények, egészségügyi, oktatási, kulturális, szociális és lakossági 

szolgáltatások hiányának felmérése 

 

Tornyiszentmiklós Zala Megye aprófalvas települései közé tartozik, lakóinak száma évről évre 

csökkenő tendenciát mutat, a 2016. január hó 01. adatok szerint 555. 

A települést átszeli egy dombság, amely gyakorlatilag kettéosztja a települést. A központi 

helyen érhetők el a lakosság számára szükséges intézmények, szolgáltatások, információk.  

A demográfia mutatók szerint a település elöregedő, a lakosság 30%-a inaktív korú, de ezen 

felül további 5% valamilyen fogyatékkal élő. 

A településen van Művelődési Ház, azonban sajnos programokat szakképzett közművelődési 

dolgozó hiányában nem tudunk olyan rendszerességgel és színvonalon biztosítani,amely a mai 

korban elvárható lenne. A könyvtári szolgáltatási feladatokat 2008-tól mobil-könyvtári 

szolgáltatás igénybevételével látjuk el, heti 2 alkalommal tudjuk biztosítani a lakosság részére 

a könyvtári szolgáltatások elérését. 

A munkanélküliség, a munkanélküliek aránya viszonylag magas, hátrányos kistérséghez 

tartozik a település, amely a munkanélküliségi adatokon is megmutatkozik, a nyilvántartott 

álláskeresők száma az munkaképes-korú lakossághoz arányítva (relatív mutató): 6,4 %, amely 

adat azonban nem tükrözi vissza, hogy a településen a megváltozott munkaképességű 

személyek száma is magas. 

Sajnos a születések száma nagyon kevés, évenként általában 1-2 fő, a halálozások száma 

pedig évről évre emelkedik, általában 5-6, ezért településünk az elöregedés mellett még 

fogyatkozik is. 

A Magyar Posta a postai szolgáltatást már csak mobilpostával biztosítja a településen. 

A településünkön gyógyszertár nincs, a lakosság részére ezen ellátást a falugondnoki szolgálat 

útján biztosítjuk. Jelzőrendszeres segítségnyújtást nem tud önkormányzatunk a lakosság részére 

biztosítani. Az orvosi rendelés minden nap történik az erre kiépített intézményben, a védőnő 
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pedig tanácsadásokkor van csak jelen. Külön gyermek háziorvosunk nincs, a gyermekek 

szállítását falugondnoki szolgálat igénybevételével tudjuk megoldani. 

Óvodánk 2012 évben vesztette el önállóságát, a Lovászi Óvoda tagintézménye lett, így 

biztosítja az önkormányzat társulás formában az óvodai nevelés kötelező önkormányzati 

feladatot.  

Általános iskolásaink Lovásziba, vagy Lentibe járna iskolába. 

A településen bár szép számmal élnek idősek, de nappali ellátásukra alapított intézmény 

– Idősek klubja – nincs, a szomszédos Lovásziban működő Gondozási Központ biztosítja az 

ellátást részükre, szociális étkeztetés 21 főnek biztosítunk, melyet a Falugondnoki Szolgálat 

bevonásával kívánunk biztosítani. 

A település központban van élelmiszerbolt, amely azonban csak a legalapvetőbb élelmiszereket 

kínálja. 

Elmondhatjuk, hogy a szolgáltatási körből hiányzik, az egyéb iparcikk kereskedelem, a 

gázpalack cseretelep, a táp és terménybolt, valamint az egyéb szolgáltatások, mint például a 

cipész, a háztartási kisgépszolgáltatás. 

 

Az ellátandó célcsoport jellemzői 

 
Főbb demográfiai jellemzők 

A település lélekszáma 

 

Korcsoportok Száma 

Megoszlása a település 

egész lakosságához 

viszonyítottan 

 

0-6 év 16 2,9% 

7-14 év 34 6,1% 

15-23 év 53 9,5% 

24-59 év 284 51,2% 

60-100 év 168 30,3% 

Összesen: 555 fő 100 % 

 

 

Fenti adatok alapján a település humán erőforrása, lakónépessége tartósan 600 fő alatti, jelentős 

növekedés az állandó lakosság körében nem várható. 

A születések, halálozások számának alakulása nehezen nyomon követhető, hiszen mind a 

születések, mind a halálozások többségükben Kórházban – főként Zalaegerszegen – történnek, 

így a zalaegerszegi statisztikai adatokban szerepelnek. 

 

Szociális jellemzők 

Az idősek életszínvonala a lakosság egészéhez hasonlóan csökkenő tendenciát mutat. E 

korcsoporton belül jelentős jövedelmi különbségek mutatkoznak. Az öregkorúak jelentős 

részének megélhetését általában a nyugdíjból származó jövedelmek biztosítják. 

Mivel az egyszemélyes háztartásokban élők arányszáma magas, így az anyagi lehetőségeik 

erősebben korlátozottak az átlaghoz képest. 

 

A szociálisan rászorulók, fogyatékkal élők korcsoporton belül elsősorban az alacsony 

jövedelemszint a meghatározó, ezáltal a magasabb szükségletekhez való hozzájutás okoz 

nehézséget részükre. 

Az óvodás és iskolás korú gyermekek korcsoporton belül az iskola távolsága a mérvadó az 

ellátás tekintetében, mivel a településen az intézménytípus nem található meg. 
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I. rész1 
 

Szociális alapszolgáltatás célja, feladata2 

 

A megvalósítani kívánt program konkrét bemutatása, a létrejövő kapacitások, a nyújtott 

szolgáltatáselemek, tevékenységek leírása 

 

 

A falugondnoki szolgáltatás célja: 

A falugondnoki szolgálat célja a hátrányos helyzetű, szolgáltatáshiányos kistelepülések 

esélyegyenlőségének növelése, ezen jellegzetességekből adódó hátrányok csökkentése, így 

különösen: 

- a település demográfiai, társadalmi hanyatlásának megállítása, e folyamat 

visszaszorítása, 

- a település népességmegtartó erejének növelése; 

- a közlekedés lehetőségeinek javítása; 

- a település és a lakosság elszigeteltségének mérséklése; 

- a lakosság életfeltételeinek javítása, a településen a jobb életminőség elérése; 

- a közszolgáltatásokhoz való hozzájutás elősegítése; 

- az önkormányzat által nyújtandó szociális alapellátások működtetésének segítése; 

- a településre nézve kedvező gazdasági folyamatok elindítása; 

- az Önkormányzat szolgáltatási funkcióinak bővítése; 

- a közösség fejlesztése, a helyi társadalom és a civil szféra erősítése; 

- a helyi adottságokhoz és sajátosságokhoz igazodó egyéni és közösségi szintű igények 

kielégítése; 

- az esélyegyenlőség feltételeinek megteremtése, javítása. 

 

A falugondnoki szolgáltatás konkrét célja 

a falugondnoki szolgálat a helyi szükségletek alapján 

- közvetlen, személyes szolgáltatásokat (ezen belül alap- és kiegészítő feladatokat), 

valamint 

- az önkormányzati feladatok megoldását segítő, közvetett szolgáltatásokat végez. 

 

A falugondnoki szolgáltatás feladata: 

Tornyiszentmiklós település intézmény- és a lakosságot érintő alapvető szolgáltatások 

hiányából eredő hátrányainak enyhítése, az alapvető szükségletek kielégítését segítő 

szolgáltatásokhoz, közszolgáltatáshoz, valamint egyes alapszolgáltatásokhoz való hozzájutás 

biztosítása, továbbá az egyéni, közösségi szintű szükségletek teljesítésének segítése, ennek 

érdekében falugondnoki szolgálat, mint az alapvető szolgáltatásokhoz való hozzájutás. 

 

A szolgáltatás igénybevételére jogosultak köre: 

A településen életvitelszerűen tartózkodó lakosság, amely szociális körülményei, ezen belül 

kora, egészségi állapota és egyéb aktuális élethelyzete alapján alkalmilag vagy tartósan 

jogosulttá válik a falugondnoki szolgáltatás igénybevételére, valamint az óvodás és iskoláskorú 

gyermekek. 

 

 
1 Módosította a 11/2017.(X.13.) ÖR Hatályos: 2017. október 14. 
2 Módosította a 8/2018.(VIII.30.) ÖR Hatályos: 2018. szeptember 1. 
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A falugondnoki szolgáltatás valamennyi eleme térítésmentes. 

 

 

A falugondnoki szolgálat további kiemelt céljai: 

- a település szociális hátrányának csökkentése, 

- a településen az életfeltételek javítása, 

- a településen az alapvető szükségletek kielégítését segítő szolgáltatásokhoz, 

közszolgáltatásokhoz, egyes alapellátásokhoz való hozzájutás biztosítása,  

- fentieken túlmenően a falugondnoki szolgálat a helyi adottságokhoz és sajátosságokhoz 

igazodó egyéni és közösségi szintű igények kielégítését is biztosítja. 

 

A falugondnoki szolgálat e célok megvalósítása érdekében az alábbi feladatokat látja el: 

- különféle, a szociális alapellátás körébe tartozó feladatok, 

- egyéb – szolgáltatás jellegű – feladatok. 

A falu- és tanyagondnoki szolgáltatás szállítás, megkeresés és közösségi fejlesztés szolgáltatási 

elemet biztosít. 

 

A falugondnoki szolgálat alapfeladatai közé tartozik különösen: 

- Szállítás 

javak, vagy szolgáltatások eljuttatása az igénybe vevőhöz, vagy az igénybe vevő 

eljuttatása a közszolgáltatások, szolgáltatások, munkavégzés, közösségi programok, 

családi kapcsolatok helyszínére, ha szükségleteiből adódóan mindezek más módon nem 

oldhatók meg.  

 

- Megkeresés 

szociális problémák által érintett. vagy veszélyeztetett azon egyének közvetlen illetve 

közvetett módon történő elérése, vagy felkutatása, akik vélhetően jogosultak egy adott 

szolgáltatásra, de azt bármilyen okból elérni nem tudják. 

 

- Közösségi fejlesztés 

 a település vagy térség lakosságát érintő integrációs személetű, bátorító-ösztönző, 

informáló, kapcsolatszervező tevékenység, amely különböző célcsoportokra vonatkozó 

speciális igényeket tár fel, szolgáltatásokat kezdeményez, közösségi 

együttműködéseket valósít meg.  

 

 

Ezen túlmenően, a település sajátos igényeihez és szükségleteihez igazodó szolgáltatásokat is 

végez, melyek közvetett szolgáltatásnak minősülnek és a szolgáltatásnyújtás legfeljebb 50%-át 

tehetik ki.   

 

A falugondnok rendszeresen nyújt személyes segítséget a rászorulóknak problémáik 

meghallgatásával és megbeszélésével. A falugondnok tevékenységének ellátásába bevonja a 

településen lévő családokat is. A jogszabályi előírásokhoz kapcsolódóan Tornyiszentmiklós 

község viszonylatában a falugondnoki szolgáltatás bevezetése, megfelelő színvonalon való 

működése, az alábbiakban vázolt szociális igények megvalósítását teszik lehetővé, a leírt 

konkrét formában. 

 

Létrejövő kapacitások 

A falugondnoki szolgálat 1 fő közalkalmazott útján ellátja a településen jelentkező feladatokat, 

a többi, a településen működő szociális szolgáltatásokkal egymást kölcsönösen kiegészítve. 
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II. rész3 

 
A feladatellátás szakmai tartalma, módja, a biztosított szolgáltatások formái, köre, 

rendszeressége 

 
I. Szállítás 

 

Szállítás: javak, vagy szolgáltatások eljuttatása az igénybe vevőhöz, vagy az igénybe vevő 

eljuttatása a közszolgáltatások, szolgáltatások, munkavégzés, közösségi programok, családi 

kapcsolatok helyszínére, ha szükségleteiből adódóan mindezek más módon nem oldhatók meg.  

 

I.1. A falugondnoki szolgálat közvetlen személyes szolgáltatások körébe tartozó 

alapfeladatai:  

 

I.1.1. Közreműködés az étkeztetésben 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

Az Önkormányzat a szociális étkeztetés feladatot a Lovászi Gondozási Központ útján látja el. 

A Gondozási Központ Tornyiszentmiklós településen az étkeztetést a lovászi Önkiszolgáló 

étterem és Turistaszállón keresztül biztosítja. Az ebéd szállítása a falugondnok feladata. Az 

ellátottakkal való kapcsolattartásban jelenleg is részt vesz.  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Folyamatos 

 

Az ellátottak köre 

A szociális étkeztetésben részesülők. 

 

I.1.2 Közreműködés a házi segítségnyújtásban 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A házi segítségnyújtás feladatot az Önkormányzat a Lovászi Gondozási Központ útján látja el. 

Tekintettel arra, hogy a házi segítségnyújtás és a falugondnok által nyújtott szolgálat keretében 

ellátandó feladatok egy köre gyakorlatilag megegyezik, ugyanakkor a házi segítségnyújtás 

körében ellátandó feladatok egy részéhez megfelelő képesítés szükséges, így a falugondnok 

azon feladatok ellátásában működik közre, melyek képesítés nélkül is végezhető, így különösen 

a ház körüli feladatok ellátásában, bevásárlásban, gyógyszerkiváltásban. A két szolgálat 

tekintetébe nagyon fontos, hogy feladataikat kölcsönösen együttműködve látják el. A házi 

segítségnyújtás gesztor települése Lovászi. A gondozónő a településen dolgozik, gyakran kérik 

a falugondnoki szolgálat segítségét az idősek rendezvényekre, orvoshoz történő szállításában.  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Heti rendszerességű. 

 

Az ellátottak köre 

A házi segítségnyújtásban részesülők. 

 

 

 
3 Módosította a 8/2018.(VIII.30.) ÖR Hatályos: 2018. szeptember 1. 
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I.1.3. Egészségügyi ellátáshoz való hozzájutás biztosítása 

 

a) Háziorvosi rendelésre szállítás 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A falugondnoki szolgáltatás egyik kiemelten fontos feladata a szolgáltatást igénylő lakos orvosi 

ellátáshoz való hozzájutása, igény szerint a választott háziorvosi rendelésre, szükség esetén a 

település közigazgatási területén kívül is. Az egészségi állapota szerint helyben is igényelheti 

az orvoshoz való szállítást.  

A fertőző, vagy életveszélyben lévő betegek szállítása szakszerű ellátást igényel, ezért a 

falugondnok ezen személyek szállítását nem végezheti, a falugondnok kötelessége a szakszerű 

ellátás megszervezése (mentő, orvos hívása) és közreműködhet a betegszállítás 

megszervezésében is.  

A falugondnok a feladatellátáshoz szükséges alapvető elsősegély nyújtási ismereteket a 

falugondnoki alapképzésen, illetve a továbbképzések során szerzi meg.  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Hetente. 

 

Az ellátottak köre 

Azok a betegek, akik idős koruk vagy állapotuk, vagy a közösségi közlekedés hiánya miatt a 

háziorvoshoz való eljutásban segítségre szorulnak. 

 

 

b) Egyéb egészségügyi intézménybe szállítás 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A szakorvosi rendelések Lentiben, illetve Zalaegerszegen vehetők igénybe, fogorvosi rendelő 

Lovásziban van. Az ezt igénylő betegek ezen intézményekbe történő eljuttatása szintén a 

falugondnok feladata. A falugondnok ugyanakkor a sürgősségi betegellátást nem helyettesíti. 

A szakellátásra történő szállítás orvosi beutaló alapján előzetes időpont egyeztetéssel történik.  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Alkalomszerű feladat. 

 

Az ellátottak köre 

Azok a betegek, akik idős koruk vagy állapotuk miatt az egészségügyi intézményekbe való 

eljutásban segítségre szorulnak. 

 

c) Gyógyszerkiváltás és a gyógyászati segédeszközökhöz való hozzájutás biztosítása 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

Gyógyszerkiváltásra lovászi és lenti gyógyszertárakban van lehetőség. A falugondnok hetente 

egy alkalommal összegyűjtve az igényeket gondoskodik a gyógyszerek kiváltásáról és 

településre szállításáról. Azon személyek részére, akiknek gyógyászati segédeszközre van 

szüksége, segítséget nyújt a beszerzés helyének felkutatásában, a beszerzés lebonyolításában, 

és akár a gyógyászati segédeszköz kiszállításában. 

 

A feladatellátás rendszeressége 

Hetente egyszer. 

 

Az ellátottak köre 
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Akik idős koruk, állapotuk miatt önállóan nem tudnak gondoskodni gyógyszereik, gyógyászati 

segédeszközeik beszerzéséről. 

 

I.1.4 Az óvodáskorú, iskoláskorú gyermekek szállítása 

 

a) Óvodába, iskolába szállítás 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

Óvoda a szomszéd településen  van, melyre az óvodás korú gyermekek szállítását a 

falugondnok végzi.  A gyermekek rendszeres iskolába történő szállítása tömegközlekedéssel, 

illetve iskolajáratokkal megoldott. A nyári szünetben ugyanakkor az ezt igénylő nyári ügyeletet 

igénybe vevők részére végezhet szállítási feladatot a falugondnok  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Folyamatos, illetve alkalomszerű. 

 

Az ellátottak köre 

Óvodás korú gyerekek, illetve azon gyermekek, akik a nyári szünet ideje alatt is igénybe veszik 

az iskolai ellátást, illetve felügyeletet. 

 

 

b) Egyéb gyermekszállítás 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

Rendezvényekre, kirándulásokra, versenyekre, egyéb gyermekprogramokra igény esetén a 

falugondnok szállítja a gyerekeket.  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Alkalomszerű. 

 

Az ellátottak köre 

Óvodás, általános iskolás, középiskolás korú gyerekek. 

 

I.1.5. Közreműködés az egyéb alapszolgáltatásokhoz való hozzáférésben 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A falugondnok fontos feladata az Szt. értelmében, mint jelzőrendszeri tag a gyermekjóléti 

szolgálat igénybevételéhez nyújtott segítség, az ezen intézményekkel, szakembereikkel való 

folyamatos kapcsolattartás, igény esetén szakemberek szállítása. A falugondnok részt vesz a 

veszélyhelyzetek elhárítását célzó intézkedésekben, a családjából kiemelt gyermek 

szakellátásba való beszállításában. Igény esetén biztosítja a gyermekkel való kapcsolattartást, 

segíti a hozzátartozó szülőt a gyermekgondozási helyén való látogatásban.  

 

 I.2. A falugondnoki szolgálat közvetlen, személyes szolgáltatások körébe tartozó 

kiegészítő feladatai 

 

I.2.1. Közösségi, művelődési, sport- és szabadidős tevékenységek szervezése, segítése 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

Az Önkormányzat által szervezett közösségi rendezvények szervezésében, lebonyolításában, az 

ahhoz szükséges beszerzési feladatok ellátásában, fellépők szállításában a falugondnok is 

közreműködik. 



 8 

Ezen túl a falugondnoki szolgáltatás útján lehetőség van arra, hogy a helyben lakók más 

településeken levő rendezvényekre, programokra, színházba eljussanak, kirándulásokon 

vegyenek részt.  

 

A feladatellátás rendszeressége 

Alkalomszerű feladat. 

 

Az ellátottak köre 

A falu lakossága, az ott nyaralók, a rendezvényre látogatók. 

 

I.2.2 Az egyéni hivatalos ügyek intézésének segítése, lakossági igények továbbítása 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A falugondnok segítséget nyújt az egyéni hivatalos ügyek intézésében. E feladatkörében 

segítséget nyújt a hozzá fordulók részére abban, hogy ügyükkel mely szervhez fordulhatnak, és 

amennyiben ezt igénylik, az ellátottak részére az ügy elintézésben, így különösen a kérelmük 

benyújtásában is segítséget nyújt.  

A részére eljuttatott lakossági igényeket továbbítja az Önkormányzat számára. 

 

A feladatellátás rendszeressége 

Alkalomszerű feladat. 

 

Az ellátottak köre 

Az ezt igénylő helyi lakosok. 

 

I.2.3. Egyéb lakossági szolgáltatások, illetve az 1.1. A) pontban meghatározottakon kívüli 

egyéb alapszolgáltatások biztosításában való közreműködés 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

Az egyéb lakossági szolgáltatások körébe olyan feladatok tartoznak, amelyek közvetlenül egyik 

korábban felsorolt feladathoz sem tartoznak.  

Például: 

- Egyéb szállítási feladatok, valamint a tömegközlekedéshez való hozzájutás biztosítása. 

- Anyag- és árubeszerzés az önkormányzat számára. 

 

A feladatellátás rendszeressége 

Folyamatos feladat. Az egyéb lakossági szolgáltatások tekintetében alkalmankénti, illetve heti 

rendszerességgel jelentkező feladat. 

 

Az ellátottak köre 

A lakosság. 

 

 

 

I.3. Önkormányzati feladatok megoldását segítő, közvetett szolgáltatások 
 

a) Önkormányzati információk közvetítése a lakosság részére 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A szolgáltatást nyújtó közreműködik az önkormányzati információk közvetítésében a lakosság 

részére. E feladatkörében eljuttatja az önkormányzati hirdetményeket, meghívókat, leveleket, 

szórólapokat a lakosság részére. 
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A feladatellátás rendszeressége 

Havi rendszerességgel. 

 

Az ellátottak köre 

A lakosság. 

 

b) A falugondnok által nyújtott szolgáltatás működtetésével kapcsolatos feladatok ellátása 

 

A feladatellátás tartalma, módja 

A falugondnoki szolgáltatás működéséhez szükséges biztosítani a tárgyi feltételeket is. Ez 

jelenti elsősorban a feladat ellátásához használt gépjármű folyamatos üzemképes és a feladat 

ellátásához megfelelő állapotban tartását. Ennek érdekében a falugondnok gondoskodik az 

üzemanyag beszerzéséről, valamint a gépjármű takarításáról, szervizeléséről. 

Lényeges továbbá a feladat ellátásához szükséges dokumentációk (menetlevél, munkanapló) 

folyamatos, naprakész vezetése. 

 

A feladatellátás rendszeressége 

Napi rendszerességű feladat. 

  

Az ellátottak köre 

A falugondnoki szolgáltatás tárgyi feltételeinek, működtetése biztosítása útján valamennyi, az 

előző pontokban felsorolt ellátott.  

 

 

 

 

II. Megkeresés 

 

Megkeresés: szociális problémák által érintett. vagy veszélyeztetett azon egyének közvetlen 

illetve közvetett módon történő elérése, vagy felkutatása, akik vélhetően jogosultak egy adott 

szolgáltatásra, de azt bármilyen okból elérni nem tudják. 

A falugondnok további feladata a helyben vagy a közigazgatási területen működő szociális 

ellátórendszer szolgáltatásainak igénybevételének lehetőségeire vonatkozó információk 

felkutatása, erről a lakosság tájékoztatása.  

 

II.1. A falugondnoki szolgálat közvetlen, személyes szolgáltatások körébe tartozó 

alapfeladatai:   

A falugondok feladata a településen élő lakosokkal való beszélgetés során a további étkezési 

igények felmérése és továbbítása a fenntartó felé, illetve a megszervezésben való 

közreműködés.  

 

II.1.2. Közreműködés a házi segítségnyújtás biztosításában 

A falugondnok napi szinten figyelemmel kíséri az idős, egészségi állapotukban korlátozott 

főleg egyedül élő embereket. Szükség esetén jelzéssel él a megfelelő szakma képviselője felé, 

amennyiben azt tapasztalja, hogy önmagukról saját háztartásukban is már csak segítséggel 

tudnak gondoskodni. A folyamatos gondozást igénylő személyek esetében gondoskodik a 

hozzátartozók értesítéséről, ennek hiányában a fenntartó segítségével eljár az ellátott 

intézményi elhelyezésében.  

 

II.1.3. Egészségügyi ellátáshoz való hozzájutás segítése 

A falugondnok folyamatosan figyelemmel kíséri az egyedül élőket, főként az idős embereket. 

Abban az esetben, ha valakinek az egészségi állapotában olyan mértékű romlás következik be, 
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amelyről ő maga nem tud, vagy egyéb okok miatt képtelen szakembernek jelezni, azt a 

falugondnok teszi meg és tájékoztatja a háziorvost.  

Részt vesz a szűrővizsgálatok szervezésében, tájékoztatja a lakosságot a lehetőségekről.  

 

II.1.4. Közreműködés a közösségi és szociális információk szolgáltatásában, 

A falugondnok a helyi közösségi élet főszereplője, aki nem csak szállítási, de szervezési 

lebonyolítói feladatokat is ellát. A közösségi programokon aktívan részt vesz, aktivizál, bevon. 

Ehhez felméri a lakosság igényeit, melyet továbbít a fenntartó felé, maja szükséges 

információkat eljuttatja a település lakóinak számára. 

 

II.1.5. Közreműködés az egyéb alapszolgáltatásokhoz való hozzáférésben 

Segítségnyújtás a lakosság hivatalos ügyeinek intézésében, mely történhet szállításon túl az 

ügyek falugondnok által történő elintézésével is.  

A falugondnok folyamatosan figyelemmel kíséri a és észleli a veszélyeztetett családok, egyének 

életkörülményeit. Észleli a veszélyhelyzeteket, a különböző szenvedélybetegségeket, 

függőségeket, különös tekintettel a gyermekek helyzetére, esetleges gyermekbántalmazásra, a 

családon belüli erőszakra. Megfelelő információ esetén jelzési kötelezettségének eleget téve 

elősegíti a szükséges, prevenciós intézkedéseket.  

 

 

III. Közösségi fejlesztés 

 

Közösségi fejlesztés: a település vagy térség lakosságát érintő integrációs személetű, bátorító-

ösztönző, informáló, kapcsolatszervező tevékenység, amely különböző célcsoportokra 

vonatkozó speciális igényeket tár fel, szolgáltatásokat kezdeményez, közösségi 

együttműködéseket valósít meg.  

 

III.1.1. A falugondnoki szolgálat közvetlen, személyes szolgáltatások körébe tartozó 

kiegészítő feladatai 

 

III.1.1 Közösségi, művelődési, sport és szabadidős tevékenységek szervezése, segítése 

A falugondnok minden korosztály számára hasznos, értékes és maradandó kulturális sprot és 

szabadidős programokat szervez, mint pl.: színház, mozi, nyugdíjas találkozó.  

 

II.1.2. Önkormányzati feladatok megoldását segítő közvetett szolgáltatások 

A fenntartó által meghatározott közösségi programokról tájékoztatást nyújt a lakosság részére, 

szórólapok kiosztása, ösztönzés a programokon való részvételre.  

 

 

 

A falugondnoki szolgálat a felsorolt tevékenységek mellett, a fő tevékenységi körökbe nem 

sorolt egyéb – szintén térítésmentes – szolgáltatást nyújthat. 

 

 

 

III. rész. 

 

Az ellátás igénybevételének módja 

 
A falugondnoki szolgálat és az igénybevevők közötti kapcsolattartás és a 

szolgáltatások igénybevételének módja 
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A falugondnoki szolgáltatások közzétételének módja 

A falugondnoki szolgáltatásokról szóló tájékoztatást a helyben szokásos módon kell 

közzétenni: 

– hirdetményben, a községi Hirdetőtáblán, 

– szórólapokon, minden lakásba eljuttatva, 

– helyi rendezvényeken: közmeghallgatás, falufórum szervezése, 

– személyesen, élőszóban: a falugondnok, a polgármester/fenntartó/intézményvezető, illetve 

képviselőik (hivatali dolgozók) útján. 

 

 

A szolgáltatással kapcsolatos tájékoztatási kötelezettség 

A szolgáltatásokkal, és a felmerülő problémákkal kapcsolatban tájékoztatást munkaidejében a 

falugondnok, ügyfélfogadási időben a polgármester illetve a Közös Hivatal erre felhatalmazott 

dolgozói adnak. A tájékoztatás alapja a helyi önkormányzatnak a falugondnoki szolgáltatást is 

magában foglaló helyi szociális rendelete, illetve a működési engedélyt kiadó hatósághoz 

benyújtott szakmai programja (civil szervezet feladatellátó esetén a helyi képviselőtestület és a 

szervezett között létrejött ellátási szerződés). 

 

A kapcsolattartás lehetséges módjai 

 

Személyesen: a falugondnoki szolgálattal való kapcsolattartásra az esetek többségében az 

igénybevételkor kerül sor. Az igénybevétel dokumentálása az adott szolgáltatás elvégzésének 

elismerését igazoló szolgáltatásnaplónak az igénybevevő részéről történő aláírásával történhet. 

 

Telefonon: a falugondnok számára biztosítani kell a telefonon történő mobil elérhetőséget, hogy 

az igénybevevők távollétében is jelezni tudják számára szükségleteiket. 

 

Írásban: rendszeres ellátási igényét, észrevételeit és esetleges panaszait az ellátottak írásban is 

jelezheti a szolgáltatás fenntartójának. 

 

A szolgáltatás igénybevételi szándékának jelzése 

A szolgáltatással ellátott település lakossága a helyben szokásos tájékoztatási módozatok 

szerint értesül a lehetőségekről. A lakosok szolgáltatás iránti igényeiket a falugondnoknál 

személyesen vagy telefonon, a szolgáltatást fenntartó a jegyzőségen pedig személyesen illetve 

írásban jelezhetik a szolgáltatásról tájékoztató dokumentumokban megjelölt személynél. A 

szolgáltatásra igényt tartó személy a településen belüli szolgáltatási igényét minimum 10 

munkanappal előbb bejelentheti és egyeztetheti a falugondnokkal, a településen kívüli 

szolgáltatási igényét pedig 1-10 munkanappal előbb kell bejelentenie és leegyeztetnie igénybe 

veendő szolgáltatás típusától függően. A feladatellátás egyrészt a bejelentés sorrendjétől, 

másrészt a bejelentett probléma fontosságától függ. Azon szolgáltatási, szállítási igényeket, 

amelyek eltérnek a rendszeres tevékenységektől, a fenntartóval kell egyeztetni. A falugondnoki 

szolgáltatás során az igények teljesítésének mérlegelésekor ügyelni kell arra, hogy az időben is 

rendszeres, közvetlen, személyes szolgáltatások körébe tartozó alapellátási feladatok nem 

sérülhetnek, valamint a gazdaságosság szempontjának figyelembe vételével kell dönteni. A 

szolgáltatásokkal, azokkal kapcsolatos problémákkal kapcsolatban általános 

tájékoztatást ad az önkormányzati hivatalban, fogadó idejében a polgármester, illetve a közös 

önkormányzati hivatal ügyfélfogadási idejében a hivatal dolgozói, valamint a falugondnok. 
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IV. rész. 

 

Az ellátottak és a személyes gondoskodást végző személyek jogainak 

védelmével kapcsolatos szabályok 

 
Az ellátottak jogainak biztosítása a falugondnoki szolgálat működése során 

A falugondnoki szolgáltatást igénybe vevő ellátottnak joga van szociális helyzetére, egészségi 

és mentális állapotára tekintettel a szolgáltatás által biztosított teljes körű ellátásra, valamint 

egyéni szükségletei, speciális helyzete vagy állapota alapján az egyéni ellátás, szolgáltatás 

igénybevételére. A szociális szolgáltatások biztosítása során az egyenlő bánásmód 

követelményét meg kell tartani. Az ellátást igénybe vevő jövedelmi helyzetét csak az Szt.-ben, 

illetve törvény felhatalmazása alapján készült kormányrendeletben meghatározott esetekben és 

feltételek mellett lehet vizsgálni. 

Az ellátást igénybe vevőnek joga van a szolgáltatás működésével kapcsolatos legfontosabb 

adatok megismeréséhez. 

A falugondnok a szolgálat által biztosított szolgáltatást olyan módon végzi, hogy figyelemmel 

legyen az ellátást igénybe vevőket megillető alkotmányos jogok maradéktalan és teljes körű 

tiszteletben tartására, különös figyelemmel 

a) az élethez, emberi méltósághoz, 

b) a testi épséghez, 

c) a testi-lelki egészséghez való jogra. 

 

Az ellátást igénybe vevőt megilleti személyes adatainak védelme, valamint a magánéletével 

kapcsolatos titokvédelem, különös tekintettel az ellátott egészségi állapotával, személyes 

körülményeivel, jövedelmi viszonyaival, szociális helyzetével kapcsolatos információkra. 

Panasszal a fenntartó felé írásban beadott kérelemmel lehet fordulni, mely kérelmet a 

polgármester 15 napon belül elbírálja. 

 

A falugondnoki szolgáltatást végzők jogai 

A falugondnoki szolgáltatást végző, közalkalmazotti jogviszonyban foglalkoztatott személy 

számára biztosítani kell, hogy a munkavégzéshez kapcsolódó megbecsülést megkapják, 

tiszteletben tartsák emberi méltóságukat és személyiségi jogaikat, munkájukat elismerjék, 

valamint a fenntartó megfelelő munkavégzési körülményeket biztosítson számukra. 

Munkakörében – esetlegesen - történő felelősségre vonása csak fentiekkel arányosítható. 

 

 

 

 

V. rész. 

 

A szolgáltatásról szóló tájékoztatás helyi módja 

 
A falugondnoki szolgálatról, evvel együtt a szociális, lakossági és közösségi alap- és egyéb 

szolgáltatásokhoz való hozzájutásról a potenciális ellátottak helyben a hirdetőtáblákon, 

szórólapokon,  valamint személyesen egyedi ellátási ügyekben az Önkormányzati Hivatal 

jegyzője, szociális ügyintézője, valamint a Falugondnoki Szolgálat falugondnoka 

közreműködésével biztosított. 
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VI. 

 

Partnerség, más intézményekkel történő együttműködés módja 
 

A Falugondnoki Szolgálat 

 

- együttműködik társadalmi szervezettel: Magyar Tanya- és Falugondnoki Szövetség 

A kapcsolattartás alkalomszerű; módja: személyesen, telefonon vagy írásban. 

 

- kapcsolatot tart fenn a közszolgáltatást végző szervekkel: 

- együttműködik a háziorvossal 

- együttműködik a védőnői szolgálattal 

- együttműködik a fogorvossal 

- együttműködik az iskolával 

- együttműködik az óvodával 

- együttműködik a családsegítővel 

 

 

 

VII. 

 

Egyéb- a szolgáltatás fenntartásával kapcsolatos –előírások 
 

Személyi feltételek 

A falugondnok köteles elvégezni a fenntartó által finanszírozott, munkakör betöltéséhez 

szükséges falugondnoki alapképzést. A falugondnok köteles a munkáltató által támogatott 

kötelező továbbképzéseken részt venni, és a közalkalmazottak számára előírt kreditpontokat 

megszerezni. A falugondnok számára lehetőséget kell biztosítani – a feladatellátáshoz 

szükséges – közösségi összejöveteleken való részvételre, a szakmai szervezetekkel (megyei 

vagy regionális falugondnoki egyesületek, Magyar Tanya- és Falugondnoki Szövetség, 

regionális módszertani intézmény stb.) történő kapcsolattartásra. A falugondnok köteles a 

szociális szolgáltatást végző munkatársakra vonatkozó etikai szabályokat betartani. A 

falugondnok köteles minden munkanapon, illetve a munkaidőn túli munkába rendelés esetén 

az előírt időben munkára jelentkezni munkavégzésre alkalmas állapotban. A falugondnok 

esetleges egészségügyi, fiziológiai állapotváltozását köteles munkaadójának mielőbb jelenteni, 

hogy helyettesítése megoldható legyen. Ez különösen vonatkozik a gépjárművezetés alóli 

felmentésre, amennyiben esetleg más feladatok ellátásában az említett problémák miatt nem 

akadályozott. 

 

Tárgyi feltételek 

A falugondnoki gépjárművet zárt helyen, garázsban kell tárolni, a falugondnok köteles a 

falugondnoki gépjárművet használat után minden nap ezen a helyen leállítani. A falugondnok 

köteles a gépkocsit rendben, tisztán tartani, a szervizigényt figyelemmel kísérni (km óraállás). 

A falugondnok jogosult a szolgáltatással kapcsolatos iratokba betekinteni és a falugondnoki 

gépjármű mellett a feladat ellátásához szükséges egyéb, a szolgáltatást fenntartó rendelkezésére 

álló eszközöket is használni (számítógép, internet, telefon stb.). A falugondnok 

tevékenységének, a szolgáltatások igénybevételének dokumentálására az alábbi 

dokumentumokat használja: - gépjármű menetlevele, - a személyes gondoskodást nyújtó 

szociális intézmények szakmai feladatairól és működési feltételekről szóló 1/2000. (I. 07.) 

SzCsM rendelet 8. sz. melléklete szerinti tevékenység napló. 
 

 

 


